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Aktivity slovenského tímu korešpondentov Eurofound v roku 2022 

V roku 2022 boli vypracované: 

A)  Komparatívne štúdie 

The involvement of social partners in the implementation of the Recovery and 

Resilience Plan and in the elaboration of the National Reform Programme in the 

context of the European Semester  (Zapojenie sociálnych partnerov do implementácie 

Plánu obnovy a odolnosti a do vypracovania Národného programu reforiem v kontexte 

európskeho semestra) 

Autori: Bednárik, R., Czíria, Ľ. 

O zapojení sociálnych partnerov do návrhov a do implementácie politík boli 

v posledných rokoch vypracované viaceré štúdie. Tohtoročná štúdia bola osobitne 

zameraná na spôsob, formy a rozsah zapojenia organizácií zamestnávateľov a odborov 

na národnej úrovni do realizovania opatrení zahrnutých do Plánu obnovy  pripraveného 

vládou príslušného štátu. Na posúdenie bolo vybraných 6 opatrení plánu obnovy (po 2 z 

oblasti digitálnej transformácie, spravodlivosti a udržateľného environmentálneho 

rozvoja). Za jednotlivé opatrenia sa hodnotilo na základe vyjadrení a komentárov 

predstaviteľov sociálnych partnerov a vlády, či boli zapojení, akým spôsobom a v akom 

štádiu prípravy či realizácie boli zapojení. Osobitne sa hodnotila kvalita ich zapojenia do 

realizácie jednotlivých opatrení, do akej miery boli so zapojením spokojní sociálni 

partneri. Osobitne sa hodnotila inštitucionálna forma zapojenia, forma konzultácií a 

vyjadrení sociálnych partnerov k plánu obnovy. V druhej časti správa hodnotila spôsob 

a kvalitu zapojenia sociálnych partnerov do príprav Národného programu reforiem na r. 

2022. Táto časť nadväzovala na správu za r. 2021 a hodnotila aj to, či došlo k zlepšeniu v 

tejto oblasti.   

 

Social protection for self-employed – Slovakia (Sociálna ochrana pre samostatne 

zárobkovo činné osoby – Slovensko) 

Autori: Bednárik, R., Czíria, Ľ. 

Národná správa bola zameraná na snahu posúdiť, do akej miery boli opatrenia zavedené 

počas pandémie úspešné pri podpore skupiny (zraniteľných) samostatne zárobkovo 

činných osôb, aby si zachovali svoje živobytie a príjmy, aké ponaučenia boli získané a ako 

tieto ovplyvňujú politickú diskusiu a politické opatrenia v súvislosti s rozšírením sociálnej 

ochrany na samostatne zárobkovo činné osoby a najmä na najzraniteľnejšie skupiny z 

nich. Správa obsahuje kategorizáciu (rôznych typov) samostatnej zárobkovej činnosti a 
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identifikáciu zraniteľných skupín samostatne zárobkovo činných osôb a národný výskum 

príčin a dopadov takejto zraniteľnej samostatnej zárobkovej činnosti. Ďalej je popísaná 

úroveň prístupu rôznych skupín samostatne zárobkovo činných osôb k špecifickým 

systémom sociálnej ochrany. Dôraz je kladený na podporu v nezamestnanosti, na 

nemocenské dávky a na dávky súvisiace s úrazmi a pracovnými úrazmi. V správe sú tiež 

popísané opatrenia prijaté počas pandémie na rozšírenie príjmu a sociálnej ochrany na 

samostatne zárobkovo činné osoby a zahŕňa aj súvisiace politické diskusie na 

vnútroštátnej úrovni, a to aj v súvislosti s vykonávaním odporúčania Rady o sociálnej 

ochrane pracovníkov a samostatne zárobkovo činných osôb. Na záver sú uvedené  

vnútroštátne politické opatrenia, ktoré riešia možnú nesprávnu klasifikáciu závislej 

práce v oblasti  platformovej práce a súčasná diskusia o národnej politike pracovných 

podmienok pracovníkov platforiem. 

 

B)  Štúdie reprezentatívnosti 

V predchádzajúcom období boli vypracované viaceré štúdie reprezentatívnosti (REP) 

s cieľom zmonitorovať štruktúru a trendy zamestnanosti a existenciu a priebeh 

sociálneho dialógu a zastupovanie na európskej úrovni vo vybraných sektoroch 

hospodárstva na Slovensku. Každá REP má štandardnú štruktúru – Informácie o situácii 

v sektore najmä z aspektu zamestnanosti a pôsobení zamestnávateľských 

a odborárskych zoskupení v sektore, ďalej sú tu Informačné listy o konkrétnych 

zamestnávateľských a odborárskych organizáciách a prehľad o sociálnom dialógu 

v danom sektore. V roku 2022 s presahom do roka 2023 boli vypracované REP za 

nasledujúce sektory: 

- Poľnohospodárstvo (autor Bednárik, R.) 

- Poštové a kuriérske aktivity (autorky Kešelová, D., Kordošová, M. a Turkovič, Z.)  

- Cestná doprava (autorky Kešelová, D., Kordošová, M. a Turkovič, Z.) 

- Mestská verejná doprava (autorky Kešelová, D., Kordošová, M. a Turkovič, Z.) 

 

Workshop k tvorbe štúdií reprezentatívnosti 

V dňoch 24. 11. až 25. 11. 2022 nadácia Eurofound realizovala vo svojom sídle v Dubline 

workshop k jednej zo širokého spektra  aktivít, ktoré korešpondenti (NEC) v rámci 

spolupráce s nadáciou Eurofound realizujú – workshop k príprave štúdií 

reprezentatívnosti (REP). Za tím korešpondentov na IVPR sa ho zúčastnila Daniela 

Kešelová. Cieľom workshopu bolo poskytnúť účastníkom informácie o vypracovávaní 

REP, diskutovať o problémoch pri ich vypracovávaní a o riešeniach na prechádzanie 

problémov. Účastníci prezentovali informácie o reprezentatívnosti vo svojej krajine, 
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problémy a návrhy na riešenia pri vypracovávaní REP. Prezentujúci zo strany 

organizátorov predstavili budúci plán REP, ich obsah a význam ich vypracovávania pre 

európsky sociálny dialóg.  

 

 

 

 

C)  Štúdie na vyžiadané témy 

Access to essential services - with reference to the principle 20 of the European Pillar 

of Social Rights (Prístup k základným službám – s odkazom na zásadu 20 Európskeho 

piliera sociálnych práv) 

Autori/ky: Bednárik, R., Kešelová, D., Kordošová, M. 

Pri zhromažďovaní informácií o základných službách Európska komisia (GR EMPL) 

požiadala nadáciu Eurofound, aby poskytla informácie o určitých aspektoch existujúcich 

a plánovaných opatrení na zlepšenie prístupu k základným službám v členských štátoch. 

Národní korešpondenti o tomto informovali v oblasti energetiky, dopravy a digitálnej 

komunikácie. Kontext ekologických a digitálnych prechodov je mimoriadne zaujímavý 

pri hodnotení úlohy a prístupu k základným službám v EÚ. 

 

The job quality side of climate change: the impact of climate change on job quality and 

the job quality in “greened” occupations (Kvalita práce a klimatická zmena) 

Autorka: Kordošová, M. 

Cieľom tejto aktualizácie bolo prispieť k diskusii o politike zhromažďovaním informácií o 

výskume na národnej úrovni a diskusii o probléme vplyvu zmeny klímy a zhoršovania 

životného prostredia na kvalitu pracovných miest a kvalitu pracovných miest v 

ekologických povolaniach a v spoločnostiach s ekologickými postupmi. Na základe 

dostupných údajov a výskumu boli popísané  vplyvy klimatických zmien a zhoršovania 

životného prostredia na pracovné podmienky a kvalitu práce, boli uvedené údaje o 

ohrozených skupinách pracovníkov, sektoroch, povolaniach, regiónoch a boli uvedené 

údaje o kvalite práce zelených povolaní a ekologických povolaní na pracovisku. Taktiež 

bolo pojednané o prebiehajúcich diskusiách na tému vplyvu zmeny klímy a politiky 

zmeny klímy na kvalitu pracovných miest s uvedením názorov sociálnych partnerov.  
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Policy measures to tackle labour shortages: case study report (Nástroje politík pre 

riešenie nedostatku pracovných síl: prípadová štúdia) 

Autori/ky: Kešelová, D., Kordošová, M., Bednárik, R. 

Štúdia sa pripravovala v priebehu prvého polroka 2022 v rámci projektu realizovanom 

nadáciou Eurofound “Policy interventions to tackle labour shortages: Review of policy 

evaluations”. Mapuje individuálny príklad dobrej praxe (opatrenia) na Slovensku v 

oblasti riešenia nedostatku pracovných síl v sektore informačných technológií (projekt 

s názvom „Aj Ty v IT“). Obsahuje všeobecné informácie týkajúce sa opatrenia, vrátane 

cieľov, obsahu, financovania, ako aj vybraných štatistických údajov. Štúdia sa tiež venuje 

identifikácii výziev a bariér pri realizácii opatrenia. Súčasťou výstupu je aj informácia o 

výsledkoch a dopadoch opatrenia a informácia o základnej evaluácii opatrenia na 

základe kvalitatívnych informácií a dostupných kvantitatívnych údajov. 

 

Social implications of labour market insecurities (Spoločenské dôsledky neistoty na trhu 

práce) 

Autorka: Kešelová, D.  

Prípadová štúdia bola vypracovaná pre účely súhrnnej komparatívnej analytickej štúdie 

nadácie Eurofound zameranej na identifikáciu aktuálnych trendov v oblasti nestability 

na trhu práce v Európe a ich hnacích síl. Zároveň identifikuje najviac zasiahnuté skupiny 

a skúma individuálne, sociálne a spoločenské dôsledky tejto nestability. Pre účely 

komparatívnej štúdie podkladová štúdia prináša  vývoj vybraných ukazovateľoch trhu 

práce a konkrétnych znevýhodnených skupín a prehľad vybraných politík a iniciatív pre 

riešenie nestability na trhu práce na Slovensku v období od januára 2020. Podrobnejšie 

sú rozobrané dva príklady – rozšírenie ochrannej lehoty pre tehotné ženy, ktoré stratili 

zamestnanie a informácia o kampani „Pracuje legálne – pracuj bezpečne“.  

 

Slovakia: Affordable and adequate homes – the cost of and access to housing in Europe 
(Cenovo dostupné a primerané domy – náklady na bývanie a prístup k nemu v Európe) 
 
Autorka: Ondrušová, D. 

Cieľom správy o primeranom bývaní bolo zmapovať politiky a podporu dostupnosti 

bývania na Slovensku. Súčasťou bolo predstavenie vybraných analýz o vylúčení z bývania 

najmä mladých ľudí, ktorí ostávajú bývať s rodičmi z dôvodu nedostatku cenovo 

dostupného nájomného bývania. Ďalšia oblasť sa týkala hodnotenia nástrojov podpory 

bývania – dostupnosti a účinnosti príspevku na bývanie, sociálneho bývania, 
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hypotekárnych úverov pre mladých. Správa tiež obsahovala potenciálne príklady dobrej 

praxe – najmä projekty založené na prístupe housing-first a iniciatívu zameranú na 

rekonštrukciu obydlí prostredníctvom Dotácie na obnovu rodinných domov. 

 

The role of social dialogue in the design, implementation and monitoring of Territorial 

Just Transition Plans – Slovakia (Úloha sociálneho dialógu pri navrhovaní, implementácii 

a monitorovaní Územných plánov spravodlivej transformácie (UPST) – Slovensko) 

Autor: Bednárik, R. 

Na Slovensku boli do plánu spravodlivej transformácie zaradené dva regióny – Horná 

Nitra (utlmenie baníckej činnosti) a Košice. V príspevku sa popisuje štruktúra riadenia 

ÚPST, identifikované sú organizácie sociálnych partnerov zapojené do riadiacej štruktúry 

a v rôznych fázach, bolo opísané, ako boli niektoré z návrhov sociálnych partnerov  

zohľadnené pri navrhovaní a/alebo implementácii plánov, ako nedávna energetická 

kríza ovplyvnila implementáciu plánov spravodlivej transformácie na Slovensku. Tiež 

bolo zaznamenané, ako sa sociálni partneri zapojili do sociálneho dialógu o plánoch a 

politikách spravodlivej transformácie. 

 

Slovakia: Regulation and collective bargaining on the right to disconnect (Slovensko: 
Regulácia a kolektívne vyjednávanie o práve na odpojenie) 
 
Autorka: Kordošová, M. 

Účelom tohto prehľadu bola  aktualizácia  informácie týkajúce sa ustanovení a 

implementácie práva na odpojenie (R2D) v krajinách so špecifickými právnymi predpismi 

v tejto oblasti. Informácie budú súčasťou správy, ktorú nadácia Eurofound pripraví 

začiatkom roka 2023 a ktorej cieľom je posúdiť vplyv uplatňovania R2D na úrovni firmy.  
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D/  Databázy 

EU Policy Watch – update – príklady (postupne zaraďované trikrát v roku 2022)  

Autori/ky príkladov: Bednárik, R., Kešelová, D., Kordošová, M., Czíria, Ľ.  

Táto databáza bola vybudovaná ako doklad o opatreniach krajín na zmiernenie 

následkov pandémie COVID-19, neskôr aj o opatreniach na zmiernenie inflácie. 

Databáza vznikla v roku 2020 a v roku 2022 do nej bolo zaradených za Slovensko spolu 

14 nových príkladov dobrej praxe – keď tu boli zaradené aj príklady pomoci utečencom 

z Ukrajiny napadnutej Ruskom. 

 

Slovakia: Pilot project on minimum wages. Stage 1: Sampling, documentation of 
metadata and first coding (Slovensko: Pilotný projekt o minimálnych mzdách. Fáza 1: 
Výber prípadov, zapísanie metadát a prvé kódovanie) 
 
Naplnenie pilotnej databázy za Slovensko vykonali Bednárik, R. a Turkovič, Z. 
 
V roku 2020 Európska komisia na žiadosť Európskeho parlamentu požiadala nadáciu 
Eurofound, aby realizovala pilotný projekt o minimálnych mzdách, ktorý by mal prispieť 
k monitorovaniu iniciatívy Európskej komisie o primeraných minimálnych mzdách. 
Cieľom pilotného projektu je vytvorenie reprezentatívnej databázy kolektívne 
dohodnutých minimálnych mzdových sadzieb, predovšetkým v rámci nízko finančne 
ohodnotených odvetví, ktorá umožní medzinárodnú komparáciu a sledovanie vývoja 
minimálnych miezd v čase. Slovensko patrilo ku krajinám, ktoré sa v lete 2022 zapojili do 
predpilotnej fázy projektu o minimálnych mzdách, ktorý spočíval vo vytvorení vzorky 
kolektívnych zmlúv z vybraných odvetví, dokumentácii metadát a ich kódovaní do 
databázy kolektívnych zmlúv nadácie Eurofound. Na úvodnú, predpilotnú etapu 
projektu nadviazala v decembri 2022 1. fáza pilotného projektu, do ktorej boli zapojené 
všetky členské štáty EÚ. V rámci nej bolo identifikovaných 25 nízkopríjmových sektorov 
na úrovni 2-miestnych kódov štatistickej klasifikácie ekonomických činností NACE, ako 
napríklad výroba potravín, starostlivosť v pobytových zariadeniach (rezidenčná 
starostlivosť), ubytovanie, činnosti reštaurácií a pohostinstiev, sprostredkovanie práce, 
špecializované stavebné práce, či poštové služby a služby kuriérov, relevantných pre 
pokračujúcu dokumentáciu metadát a kódovanie príslušných kolektívnych zmlúv do 
databázy. V roku 2023 pokračovala práca na naplnení tejto databázy najmä vkladaním 
údajov z KZ VS a podnikových KZ – platných v roku 2020. 
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Slovakia: Annual review of minimum wages (Aktualizácia minimálnej mzdy na 

Slovensku) 

Autor: Czíria, Ľ.   

Správa o minimálnej mzde sa vypracováva každoročne a týka sa úrovne minimálnej mzdy 
platnej na Slovensku od 1. januára daného roku a okolností jej stanovenia. Údaje o 
mesačnej a hodinovej minimálnej mzde sa vkladajú do historickej databázy formou Excel 
tabuľky za jednotlivé mesiace roka a dopĺňajú sa o minimálne mzdové tarify podľa 
šiestich stupňov obťažnosti prác uvedených v Zákonníku práce. Tieto základné 
informácie sa dopĺňajú o  spôsob akým bola úroveň minimálnej mzdy stanovená, akú 
úlohu pri tom zohrali rokovania sociálnych partnerov a či nedošlo k zmene v stanovenom 
mechanizme a vzorci pre jej určovanie. Tohtoročná aktualizácia zahrňovala špecifické 
informácie o tom, ako sa do stanovenia úrovne minimálnej mzdy premietla inflácia a jej 
dopad na nízkopríjmové skupiny pracovníkov, ako sa reagovalo na príslušné ustanovenia 
Smernice EÚ o minimálnej mzde a o integrácii utečencov z Ukrajiny na trh práce na 
Slovensku vo vzťahu k minimálnej mzde. Informácia bola obvykle doplnená o aktuálne 
relevantne výskumy týkajúce sa minimálnej mzdy a literárne zdroje.   

 

Informácia o reštrukturalizácii podnikov 

Kolektív NEC Slovensko pripravuje aj podklady do databáz venovaných nástrojom na 

reštrukturalizáciu podnikov a tiež identifikuje a vypracováva informácie (vo forme tzv. 

Factsheets) o samotnej reštrukturalizácii podnikov na Slovensku. 

Naplnenie týchto databáz za Slovensko vykonali Kordoš, F., Bednárik, R. a Kordošová, M.  
 

 

E/  Prehľady 

Slovakia: Working life country profiles update 2022 (Slovensko: Aktualizácia profilov 

krajiny v oblasti pracovného života v roku 2022) 

Na internetovej stránke Eurofoundu sú publikované profily pracovného života krajín EÚ. 

Tieto profily sa každoročne upravujú a inovujú. Aktualizáciu za Slovensko pripravili všetci 

členovia tímu NEC Slovensko. 
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Slovakia: Developments in working life 2022 – Working papers (Slovensko: Vývoj 

pracovného života 2022 – Pracovné dokumenty) 

Autori/ky: Bednárik, R., Czíria, Ľ., Kordošová, M., Kešelová, D., Turkovič, Z. 

V uvedenom materiáli sa nachádzajú informácie, týkajúce sa najdôležitejších udalostí 

v pracovnom živote na Slovensku v roku 2022. 

 

Informácia o nadácii Eurofound, Dublin 

 

Poslanie 

Európska nadácia pre zlepšovanie životných a pracovných podmienok (Eurofound) je 
tripartitná agentúra Európskej únie, ktorej úlohou je poskytovať poznatky na podporu 
rozvoja lepšie informovanej sociálnej politiky, politiky zamestnanosti a politík súvisiacich 
s prácou. Nadácia Eurofound bola zriadená v roku 1975 nariadením Rady (EHS) č. 
1365/75, aby prispievala k plánovaniu a navrhovaniu lepších životných a pracovných 
podmienok v Európe. Nové zakladajúce nariadenie bolo prijaté 20. decembra 2018 a 
účinnosť nadobudlo 20. februára 2019. 

Úloha 

Nadácia Eurofound poskytuje informácie, poradenstvo a odborné poznatky o 
pracovných podmienkach a udržateľnej práci, pracovnoprávnych vzťahoch a sociálnom 
dialógu, zamestnanosti a pracovných trhoch, životných podmienkach a kvalite života. 
Cieľom nadácie je podporovať inštitúcie, orgány a agentúry EÚ, členské štáty a 
sociálnych partnerov pri formovaní a vykonávaní sociálnych politík a politík 
zamestnanosti, ako aj podporovať sociálny dialóg na základe komparatívnych informácií, 
výskumu a analýz. 

Organizácia 

Nadáciu Eurofound riadi výkonný riaditeľ, ktorý sa zodpovedá správnej rade. Súčasným 
výkonným riaditeľom je Ivailo Kalfin. Zástupkyňa riaditeľa, Maria Jepsen, sa zodpovedá 
riaditeľovi. Správnu radu (Management Board) tvoria zástupcovia vlád a sociálni partneri 
(zamestnávatelia a odborové zväzy) v členských štátoch EÚ, zástupcovia Európskej 
komisie a jeden nezávislý odborník vymenovaný Európskym parlamentom. Rada 
strategicky usmerňuje činnosti nadácie Eurofound. 
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Približne 100 zamestnancov nadácie pochádza z viacerých členských štátov a disponuje 
širokou škálou pracovných skúseností a odborných znalostí. Experti sú príležitostne 
vysielaní z vnútroštátnych správnych orgánov. 

https://www.eurofound.europa.eu  

 

Inštitút pre výskum práce a rodiny  
 

Už viac ako 20 rokov spolupracuje s Eurofound, Dublin. V roku 2021 sa IVPR opätovne 

v tendri uchádzal o projekt NEC (Network of Eurofound Correspondents) a tento za 

Slovensko získal. Práca na projekte je plánovaná na štyri roky so začiatkom 1. marca 

2022. 

Na projekte NEC za Slovensko pracujú: 

Doc. PhDr. Rastislav Bednárik, CSc. – vedúci projektu 
RNDr. Helena Rašová – supervízor 
 
Ďalší experti:  
PhDr. Daniela Kešelová, PhD. 
RNDr. Miroslava Kordošová, PhD. 
Mgr. Zuzana Turkovič, PhD. 
Mgr. Darina Ondrušová, PhD. 
Ing. Ľudovít Czíria, CSc. 
 
Na projekte spolupracujú tiež: 
Filip Kordoš, Mgr. Martina Mičicová Ľuptáková, Michaela Szabóová a ďalší. 
 
https://www.ivpr.gov.sk 
 
 

 

  

https://www.eurofound.europa.eu/
https://www.ivpr.gov.sk/
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